אתי נוי שמעוני

משרד החינוך
המזכירות הפדגוגית
אגף רוח וחברה
הפיקוח על הוראת מדעי החברה
מערך שיעור - יום המאבק הבינלאומי בגזענות  -  21.3 - 
תחום: מדעי החברה (פסיכולוגיה חברתית)
כתבה: אתי נוי שמעוני

משך השיעור: 90 דקות.  
קהל : כיתות י"א, י"ב הלומדים במגמה למדעי החברה.


מטרת על /יעד: יישום מושגים בתחום הפסיכולוגיה החברתית שנלמדו בעבר.
                       טיפוח סובלנות כלפי האחר מתוך הקשבה למצוקתו ולעמדותיו. 
	תחומים
	תכנים
	מטרות אופרטיביות

	המימד ההכרתי (ידע)
	שיעור מסכם המחבר אקטואליה למושגי מפתח לבגרות.

פרק 9 א' בתה"ל
רעיונות מרכזיים:
סעיפים 1,2,3,4,6
מושגים: עמדה, עמדה כללית, עמדה ספציפית, מרכיבי העמדה (קוגניטיבי, רגשי, התנהגותי).
פרק 9 ד' בתה"ל
רעיונות מרכזיים:
סעיפים 1,2,3,4
מושגים: דיעה קדומה.
סכימה חברתית, צרכים פסיכולוגיים שיוצרים דעות קדומות ומאבק בין קבוצות על משאבים.
	התלמיד יזהה ביטוי של רעיונות ומושגים שנלמדו בשיעורי פסיכולוגיה במשדר תיעודי.

התלמיד יזהה בדברי המרואיינים ויוצר המשדר רגשות / מחשבות והתנהגויות שמבטאות דיעות קדומות וגזענות אצלם או אצל אחרים כלפיהם.

התלמיד ידגים מצבים שבהם משתקף המושג/הרעיון בדרי המרואיינים במשדר או יוצר המשדר עצמו.



	המימד הריגשי  (חווייתי)
	שיקוף המציאות באמצעות צפייה 
במשדר תיעודי

"פנים אמיתיות – השד העדתי של העיתונאי אמנון לוי.
( 35  דקות מתוך הפרק הראשון בלבד)

המשדר מזמן אוורור רגשות, שיח ובסיומו
רפלקציה.

	התלמיד יכתוב חיבור קצר מסכם  ו/או כל אמצעי הבעה אחר (ציור, פלקט, סלוגן, צילום, וידאו) שבאמצעותו יבצע התלמיד רפלקציה. 

שלב זה ייעשה בבית ויאפשר לתלמיד זמן  מרחב ושקט להקשבה והתבוננות פנימית.  



	המימד ההתנהגותי

	למידת עמיתים: עבודה בצוותים. 

פדגוגיה דיגיטלית: שימוש בפלטפורמה דיגיטלית של הגוגל דוקס להעלאת התוצרים לקראת דיון שיתמקד בדרכים לשינוי המצב המתואר במשדר.

	התלמיד ישתף פעולה עם חבריו לקבוצה.




מהלך השיעור. 

שלב א:   10 דקות  פתיח והכנה לקראת צפייה
המורה תציג את הפעילות ומטרותיה  ואת המשדר .
יש לחלק דף הנחיות 
 (מומלץ להקריא ולהסביר בפני הכיתה) וגם  דף מידע
 ובו מסוכמים הרעיונות המרכזיים מתוך התה"ל שעל יישומם במשדר יעבדו התלמידים.  מושגים אלה נרכשו בעבר ושיעור זה מהווה למעשה חיבור אל המציאות כפי שהיא משתקפת בתכנית תיעודית אקטואלית.
התלמידים מחולקים לצוותי עבודה + המשקיף הכיתתי.
כל צוות (4-6 בכיתה קטנה זוגות). מקבל את הרעיונות והמושגים הרלוונטיים אליהם עליו להתייחס תוך כדי צפייה במשדר. 
אפשר לחלק את הסעיפים בין 2 קבוצות. או בשיטה שבה כל צוות מקבל רעיון אחד או שניים בלבד מהרשימה הנתונה בדף המידע.
המשקיף ירשום תוך כדי צפייה במשדר רק עובדות סטטיסטיות שאמנון לוי מציג.
כדי ליצור הבחנה בין עמדה לבין נתון סטטיסטי שאי אפשר להתכחש לו. (ראה הערות למורה למטה)
שלב ב: 35 דקות.  הקרנה של המשדר "השד העדתי" אמנון לוי  (רצוי עד הדקה ה- 35 בלבד)
(אפשר בפני כולם ממקרן או ממחשב נייד בכל קבוצה )
רצוי לתרגל את התלמידים לצפייה פעילה – תוך כדי צפייה להקשיב ולרשום.

קישור לפרק ראשון (צפייה ישירה) באתר הערוץ
קישור לפרק הראשון ב  YOUTUBE

שלב ג: 15 דקות  עבודה בצוותים
התלמידים מסכמים את רשמיהם מהצפייה תוך התייחסות לחיבור בין הרעיונות והמושגים
התיאורטיים לבין האופן שבו מושגים אלה משתקפים במשדר.
אפשר להעלות את הרשמים לטופס גוגל דוקס/ מצגת גוגל שיתופית/ דף באתר בלוג  שהוכנו מראש.
וכמובן, תמיד זמין חצי בריסטול לסיכום ותלייה בכיתה. המורה תעבור בין הקבוצות ותסייע במידת הצורך.

שלב ד: 20 דקות  דיווח למליאה.
דיווח בעל פה בפני הכיתה של ראש קבוצה/נציג קבוצה.
כל קבוצה מדווחת רק על רעיון אחד או שניים כך שכל הרעיונות מקבלים ביטוי בכיתה.

כאמור, אם המורה עושה שימוש בפדגוגיה דיגיטלית מלאכת השיח יכולה להימשך מהבית באינטרנט.
במידה ומכל סיבה שהיא הזמן אוזל.  כדאי להשאיר את שלב המליאה לשיעור לאחר מכן,
אבל לא לוותר על הרפלקציה דווקא בגלל שהתלמידים לאחר משדר מאוד טעונים ומבקשים להביע דיעה.

שלב ה: 40 דקות. צפיה סיכום והפקדה 
המורה תציג את מטלת הרפלקציה ודרכי הגשתה.
    35 דקות של צפייה במשדר  "הפנים האמיתות של השד העדתי"  – משדר תיעודי
     מאת העיתונאי אמנון לוי.


ו. דיווח למליאה. המורה תתקן ותוסיף לפי הצורך.


ז. רפלקציה.
   התהליך הרפלקטיבי מלווה בתוצר.
   אפשרויות: כתיבת חיבור עמדה/שיר/ראיון עם סב/סבתא. יצירת אמנות, קולאז' צילומים 
   ישן של המשפחה ואפשר גם להשתמש בפדגוגיה דיגיטלית: לנהל שיח ברשת החברתית  התלמידים יגיבו אלה לדבריהם של אלה באחת הפלטפורמות אליה הועלו סיכומי הקבוצות . (בלוג/פייסבוק/אתר גוגל וכו') 

בהצלחה!
הערות חשובות למורה המלמד:
בדברייך בפני הכיתה נסי שלא לעורר ויכוח פוליטי לפני המשדר. 
מקדי את צפיית התלמידים בשני סיפורים מקבילים במשדר: הסיפור האישי של אמנון לוי וסדרת הראיונות שהוא עורך עם מתבגרים בעיירות הפיתוח ומתבגרים  במרכז הארץ (הבדלי העמדות ביניהם מענייניים).

כמו כן, רצוי להציב משקיף בכיתה שיערוך רישום שבו ידלה רק עובדות סטטיסטיות ולא דיעות או עמדות. כך נסייע לתלמידים ליצור הבחנה בין "עמדה"  לבין עובדה סטטיסטית. למשל: כשאמנון לוי אומר שרק 9% מחברי הסגל האקדמי באוניברסיטאות הם מזרחיים"

כמו כן, אפשר לעורר דיון על מושגים שפרשנותם אינה ברורה לחלוטין. למשל הביטוי "להשתאכנז"
מה זה אומר? הרי איננו דומים לאשכנזים ממזרח אירופה, והמזרחיים של היום אינם דומים לאבותיהם שבעצם הגיעו מתרבות ערבית ולא מזרחית/ספרדית. (מושגים שהתפתחו בארץ והשתרשו בשפה היומיומית)
פסיכולוגיה חברתית – עמדות ודעות קדומות.
דף מידע - לתלמידים
רעיונות מרכזיים ומושגים רלוונטיים לפעילות צפייה בכיתה.

עמדות


· מאפייני עמדה: עמדה מוגדרת כנטייה של האדם להגיב ביחס חיובי או שלילי כלפי נושא זה אחר. מאפייניה של העמדה הם יציבות, כלליות, עוצמה, מרכזיות וכיוון.
· מרכיבי עמדה: מקובל לחלק את העמדה לשלושה מרכיבים: קוגניטיבי, רגשי והתנהגותי. בדרך כלל קיימת התאמה בין עמדותיו של הפרט, וכן בתוך עמדותיו בין המרכיבים השונים.
· תפקידי עמדה: הפרט נוטה לגבש עמדות כלפי אובייקטים משום שהן מסייעות לו בעיבוד מידע, בתהליכים של קבלת החלטות ובשמירת הדימוי העצמי.

דיעות קדומות:
· דיעה קדומה וסטריאוטיפ: דיעה קדומה היא לרוב עמדה שלילית לפי חברים השיכים לקבוצה מסוימת. על-פי-רוב, דיעה קדומה מבוססת על תפיסה מוטעית (סריאוטיפ, והיא מתפתחת כלפי קבוצות אתניות ומיעוטים. מקובל לראות בדעה קדומה סכמה חברתית 
שלאחר שנרכשה קשה לשרשה.
· קונפליקט בין קבוצות: לרוב, דיעות קדומות מתפתחות בעקבות קונפליקטים הנוצרים בין קבוצות הנאבקות על שליטה במשאבים. יצירת דיעה קדומה מאפשרת שליטה של קבוצה אחת על קבוצה אחרת.
· דעות קדומות מספקות גם צרכים פסיכולוגיים: כדוגמת הצדקה עצמית- הצדקת התנהגות הסותרת עמדה. למשל, אפליה כלפי קבוצת מיעוט, אשר נתפסת כנחותה. צורך אחר המסופק באמצעות דיעות קדומות הוא הצורך בכוח ובביטוי של תוקפנות, אשר בא לידי ביטוי בשליטה על קבוצה אחרת.
· תיאורית הדיסוננס הקוגניטיבי (חוסר איזון הכרתי) של פסטינגר מדברת על היעדר איזון בין עמדות או בין מרכיביהן, הגורם לתחושת אי-נוחות אצל הפרט, והוא שואף לצמצמו (גורם הנעתי).
· תיאוריית שיווי המשקל של היידר מתייחסת לדיסוננס חיצוני (סביבתי), הנובע מחוסר שיווי משקל בין עמדותיו של הפרט לבין העמדות של זולתו ושל מושא העמדה. דיסוננס מסוג זה מניע את האדם לפעול להפחתתו.

מושגים (מופיעים כבר ברעיונות):
עמדה, עמדה כללית, עמדה ספציפית, מרכיבי העמדה (קוגניטיבי, רגשי, התנהגותי);
דיעה קדומה+סטריאוטיפ, קונפליקט בין קבוצות, הצדקה עצמית, כוח, ביטויי תוקפנות.
דף הנחיות/ מהלך הפעילות. (לחלק לתלמידים)

א. המורה חילקה אתכם לצוותי עבודה.  (4-6) ומסרה לכם  דף מידע. קיראו אותו ורעננו את 
    זיכרונכם במושגים שבדף.
   
ב. חלוקת סעיפים.   כל תלמיד מקבל סעיף...
    דף המידע מציג 8 רעיונות מרכזיים שנלמדו בכיתה.
    כל תלמיד בקבוצה יבחר מדף המידע שניתן לכם רעיון מרכזי אחד  או שניים 
    (לפי הנחיות המורה בכיתה, יתכן והרעיונות יתחלקו בין 2 קבוצות).

ד. הכנה לקראת צפייה במשדר... 
    במהלך המשדר כל תלמיד יעקוב אחרי ביטוי/ השתקפות של הרעיון שהוא בחר במשדר.
    לשם כך הצטיידו בעט ודף לרישום הערותיכם במהלך הצפייה.
    להלן דוגמאות:

* תלמיד שבוחר במרכיבי עמדה יצטרך לרשום לפניו ביטויים של המשתתפים 
              של המשתתפים במשדר המשקפים מרכיב עמדה ריגשי ("אני אוהב" , "אני שונא") 
              או מרכיב עמדה קוגנטיבי ("אין אצלם שמחה בבית") או מרכיב עמדה התנהגותי
              ("מעולם לא ביקרתי אצלם בבית").
              אם הקבוצה גדולה אפשר לחלק את מרכיבי העמדה בין שלושה תלמידים.

           * תלמיד שבחר את הרעיון "דיסוננס קוגנטיבי לפי פסטינגר" יצטרך לעקוב אחר


* תלמיד שיבחר את הרעיון "חוסר שיווי משקל לפי היידר" יצטרך לעקוב אחר
              מצבים במשדר המשקפים חוסר שיווי משקל בין עמדותיו של העיתונאי בסרט לבין 
              אחרים משמעותיים עבורו שמגלים עמדות סותרות לשלו. (כיצד הוא פועל?)
� נספח 2


� נספח 1





